



# 三星堆上新

再次成功“跨坑拼对”两件大型青铜器

随着三星堆遗址祭祀区野外工作的全面结束，新祭祀坑出土文物的室内整理、保护和修复成为当前三星堆遗址研究最重要的工作之一。近期以来，利用三维扫描和3D模型等科技手段，发掘及文保人员成功跨坑拼对了两件大型青铜器。

## 铜兽趺跪坐人顶尊铜像

通高1.589米，由上、中、下三部分构成。铜像由2022年八号坑出土的铜神兽、2021年三号坑出土的铜顶尊跪坐人像和1986年二号坑出土的铜尊口沿组合而成。

第一层是体量颇大的一只怪兽，兽昂首挺胸站立，头部硕大而扁长，长耳，眼角下钩的“臣”字眼，脑后还披着雄狮般的鬃毛；四肢壮硕，笔直站立，肘部有类似犀牛的披甲褶皱，每足有四个花瓣状脚趾，尾巴蓬松。

神兽头顶中央站立一个小型着华丽服装的青铜人像，体型修长，突目，直立，双手呈持握姿态，

身着斜襟长袍，脚穿云头鞋，头戴双尖冠帽。

第二层是怪兽背部跪坐的人像，铜人像粗眉、大眼。上身着曲折云雷纹长袖对襟短衣，下穿短裙饰眼形纹，双臂举于胸前，腰部系带二周，于身前打结。双手似原持一物，头上戴有下小上大的冠，其上形成方台，以顶托上面的铜尊。

第三层为三段式的折肩尊，尊为高瘦体，肩部至颈部有相间的六条垂龙和垂兽造型的立体附饰。

这组青铜器表现了一个祭台，塑造了一个祭祀场景。跪在神兽背上的是巫者身份，跪立是古蜀礼神最虔诚的姿势。站立神兽头顶的铜人，或许是象征古蜀王者。巫者头顶的铜尊具有中原文化风格，推测祭祀中尊内应盛有海贝、玉、酒之类的祭品。

## 铜罍座倒立鸟足顶尊神像

通高2.53米，由1986年发掘二号坑出土的铜鸟足人像、2021年三号坑出土的爬龙铜器盖、2022年八号坑出土的铜顶尊撑罍曲身人像、铜持龙立人像、铜杖形器五个部分组合而成。

这是一尊造型别致的复杂组合铜器，主要由铜容器、神像和人像等构成。铜器的主体是一位倒立的神像，纵目突出，獠牙明显，额前与脑后可见成束发绺。

神像的双手按在方座铜罍的盖子上，昂首曲身，双脚朝上，鸟爪形的脚底有鸟形的行云。神像头上顶着一件铜尊，伞状花钮的尊盖上有垂龙伏卧，龙的后部站着一位头戴高冠、耳插獐牙、身着礼服、脚穿垂首靴的辫发人，他双手持握着一条

粗大的杖头弯曲朝下的龙首杖。

组合铜器的鸟足神像双眼凸出，纵目突出，獠牙外露，龇牙裂嘴。耳朵别致，额前与脑后可见成束发绺。神像上身穿对襟服装，下身穿一件束口短裙。鸟足状的双脚尤其引人注目，显然是神而非人。神像姿态极为特殊，以双手为支撑倒立在青铜罍之上，头顶一件觚形尊，腰身以下的肢体则反向卷曲向上。双腿肌肉健壮有力，双足则化为鸟爪形，并紧紧地抓握着一只倒置的鹰首。鹰首以上则为抽象化的鹰身。

曲身人像呈鸟体獠牙神面姿态。神坛的主体架构是罍形底座和主干觚形尊。尊体饰兽面纹和蕉叶纹，器形与纹饰都具有中原文化风格。神像又彰显古蜀文化本色，是在

中原文化光照下出现的艺术杰作。

两件青铜器均由相对独立的几个部分二次铸接而成，体量巨大，造型复杂且独特，应为古蜀祭祀的艺术形象，它们既展现了古蜀文明的独特性，又体现出中原文化的强烈影响，反映了先民们高超的青铜设计和铸造技艺，体现出古蜀时代丰富的想象力和创造力，再次昭示了中华文明源远流长、博大精深、多元一体。

跨坑成功拼对文物，证明了祭祀区域的几座祭祀坑的形成年代时期相近，对于明确各坑的考古学年代、祭祀区的布局及其性质、古蜀人祭祀形式等研究具有重大学术意义。

据新华社电



# 坠机后丛林生存40天，4儿童获救

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗9日说，经过40天搜救，此前因飞机失事被困在丛林中的4名儿童已被找到，全部幸存。

## 4名儿童全部幸存

据路透社报道，这4名儿童为三女一男，年龄分别为13岁、9岁、4岁和1岁，他们在哥伦比亚南部卡克塔州和瓜维亚雷州交界附近被军方救出，那里靠近坠机地点。哥伦比亚军方9日通过社交媒体推特发布一群士兵和志愿者与4名获救儿童的合影，孩子们裹着保暖毯，一名士兵将一个瓶子放在最小的孩子嘴边。

佩特罗在推特上说：“整个国家为之喜悦！迷失哥伦比亚丛林的4名儿童还活着。”佩特罗告诉记者：“孩子们（被找到时）待在一块，目前身体虚弱，等着医生们评估。”他称赞这些孩子是“生存的榜样”，预料他们的传奇故事将“载入史册”。

孩子们的家人也对媒体记者表达了喜悦之情。

## 飞机失事，被困丛林

这4名儿童来自哥伦比亚一



获救的儿童

判断有幸存者，随后加强搜救力度。160名士兵和70名土著部落人员参与搜救。哥伦比亚家庭福利机构当天表示，接到救援人员发现4个孩子存活的消息。不过，家庭福利机构稍后澄清，由于天气状况糟糕，搜救地带地形复杂等因素，救援人员尚未与4个孩子“建立联系”。佩特罗5月18日删除前一天发布的有关“找到孩子”的推文，表示该消息尚未得到证实，搜寻将继续。

据美联社报道，因雾气浓重

和树丛茂密，事发地区能见度非常有限，士兵用直升机向丛林中投放了几箱食物，希望能够帮助维持孩子们的生命；夜间则发射照明弹，支援地面上的搜救行动；救援人员还用扩音器播放几个孩子祖母或外祖母录制的信息，告诉他们待在一个地方不要动。

哥伦比亚军事指挥部9日在推特上写道：“我们的共同努力使（救援成功）成为可能。”

据新华社

## 江西就鸭脖事件成立联合调查组

江西高校鸭脖事件最新进展：针对江西工业职业技术学院“6·1”食品安全事件，江西省已成立由省教育厅、省公安厅、省国资委、省市场监督管理局等部门组成的联合调查组，进行调查。下一步，联合调查组将及时向社会公布有关调查处理情况。

据新华社

## 日本两架客机在机场发生碰撞

据日本广播协会电视台报道，当地时间10日上午，东京羽田国际机场两架客机发生机体碰撞事故，其中一架客机的机翼碎片掉落跑道。

事故未造成人员受伤，相关跑道一度关闭，部分航班延误。机场工作人员将掉落的机翼碎片进行收集转运，以便机场方面对相关情况进行调查确认。

据央视新闻

## 天天出彩

### 体彩超级大乐透(23065期)

中奖号码:	08 14 16 21 25+03 12	
本期中奖情况		
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖 基本	1注	10000000元
追加	0注	0元

### 体彩排列3(23151期)

中奖号码:	3 8 3	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	2204注	1040元
组选3	2583注	346元
组选6	0注	173元

### 体彩排列5(23151期)

中奖号码:	3 8 3 3 0	
奖级	中奖注数	每注奖金

一等奖 143注 100000元

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

### 江宁区机关餐饮服务中心

招聘厨师一名，工资面议。  
地址：江宁区上元大街戴家塘15-1号（江宁区政府东门）。  
1515063052 徐先生

### 家电维修

空调维修、移机。13813850744



俭以养德 杜绝奢靡



大地馈赠 拒绝浪费

中东部出版局 中国文明网